



United Nations
Educational, Scientific and
Cultural Organization

Organisation
des Nations Unies
pour l'éducation,
la science et la culture

Organización
de las Naciones Unidas
para la Educación,
la Ciencia y la Cultura

Организация
Объединенных Наций по
вопросам образования,
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、
科学及文化组织

教科文组织总干事伊琳娜·博科娃

消除贫穷国际日致辞

《构建可持续的未来：携手并肩消除贫困和歧视》

2015年10月17日

适逢联合国通过新的 2030 年全球可持续发展议程，今年消除贫穷国际日的意义可谓不同以往。我们实现了 2000 年所确定的在 2015 年前将赤贫人口减少一半的目标，今后的任务是全部消除世界上任何地方以任何形式存在的贫困现象。

贫困是复杂的现实，而不是一种宿命。无论是在富国还是穷国，贫困普遍存在，但放眼全球，受害最深的是妇女和女童。气候变化、经济和金融危机以及各式各样的冲突战乱，不仅让生活在贫困线上的民众雪上加霜，也在世界各地持续制造出新的贫困人口。

对于教科文组织来说，消除贫困是捍卫人权和人类尊严的基石。与贫困展开持久斗争，就意味着通过发挥教育、科学、文化及信息的潜力，赋予每个人安身立命的手段，自始至终将个人命运掌握在自己手中。高质量的全民教育，人人皆有参与社会变革、文化生活与科学活动的切实可能，是实现个人自尊的重要途径，也是依托当地技能创造就业、开展创收活动的具体手段。通过分享科学研究的成果，我们可以做到增加农作物产量，加强食品安全，并确保作为全球公共产品的水资源得以共享。借助表达自由、公共辩论及信息共享，我们可提高社会意识、强化政治承诺，这是战胜贫困的必要条件。

这也正是教科文组织行动的意义所在。人类的智慧、各国人民的创造力和聪明才智，是最好不过的可再生资源。我们应该充分发挥这一资源优势，制定相应的经济、社会和文化政策，以消除贫困为旨归，并确保每个人有尊严地充分享有个人权利和社会正义。

伊琳娜·博科娃